

野田憂中方經濟制裁 外交部同意特使赴華

改善關係 日須先糾錯



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國近來針對日本「購島」鬧劇採取了一系列反制措施,但日本首相野田佳彥實際上仍對中國兩面三刀,根本無意放棄「購島」並糾正錯誤。繼此前公開承認「預估有誤」之後,昨日他又派特使赴華溝通,但另一面卻公然指責中國加強通關檢查會影響世界經濟大局。中國外交部昨日就此要求日方糾正錯誤。另有消息稱,野田還計劃呼籲中國遵照「法的支配」,不要經濟制裁日本。



據日本共同社報道,日本外務省24日宣布,當日將派外務事務次官河相周夫赴華,並計劃在北京逗留2天。根據此前報道,野田於19日表示,為修復因「購島」而出現緊張的日中關係,將考慮採取派特使訪華等舉措。除外交渠道外,還將尋求通過政界和經濟界人士展開溝通。野田稱,考慮到了「購島」會引發中方一定程度的反應和摩擦,但規模超出了預想,他承認自己預估有誤。

公然指責中國加強關稅

然而,實際上野田根本無意放棄「購島」並糾正錯誤,對中國仍使用兩面三刀的伎倆。根據《日本新華僑報網》昨日的消息,野田近日竟公然指責中國加強通關檢查,會影響世界經濟大局。該網站援引日本共同社消息稱,野田此間在接受《華爾街日報》採訪時,指責中國加強對日本進出口貨物的通關檢查,及延遲發放簽證。他認為,這些做

法將影響大局,日中經濟關係變冷會給地區和世界經濟帶來負面影響。希望(中方)冷靜,理性地應對。對此,外交部發言人洪磊昨天在回答有關中國海關是否出於所謂經濟制裁目的加大對涉日進出口貨物檢查力度的問題時表示,並沒有聽說相關情況。他同時指出,中日經貿合作符合雙方利益,日本非法「購島」行徑影響、損害了中日經貿關係的正常發展,這是我們所不願看到的。對此,日方必須承擔完全責任。



停對華出口 每月損失3000億日圓

香港文匯報訊 日經報道,中日摩擦已經開始顯示出拉低日本對中國出口的可能性。如果中國對日本產品的抵制運動擴大,可能對汽車和電子產品等最終產品的出口產生負面影響。據推算,假設日本汽車相關產品對華出口暫停1個月,日本國內企業生產活動遭受的損失約為3,000億日圓。

衝擊汽車及零部件業

日本對華出口在2011年為12.5萬億日圓,佔出口總體的19%。目前,中國已經超過美國,成為日本最大出口目的地。日本對華出口

在10年前僅為8%,但隨着中國的快速增長,出現了持續擴大。尤其是汽車出口,在10年間增長8倍。對中國而言,如果日本產機械和材料進口下降,也將對中國企業的生產活動產生影響。不少意見認為此次爭端更容易對最終產品造成影響。

大和總研對在日本汽車相關產品對華出口停止1個月時,對日本國內產業產生的影響進行了推算。如果日本汽車對華出口停止1個月,將對生產活動造成1,445億日圓損失,如果是包括面向當地日資企業的業務比例較高的汽車零部件在內,將造成3,002億日圓的損失。

經濟打擊將延遲重返復甦

然將對用於汽車零件生產的鋼鐵和負責零件流通的商業也產生影響,但損失更大的則是運輸機械。假設包括汽車零件出口一起停止,包括零件生產在內的運輸機械的日本國內產值(每月4萬億日圓)將下降5%左右。日本經濟受海外經濟減速的影響,出口和生產均出現了下滑,復甦腳步也處於停滯不前的狀態。多數經濟學家均預測,到年底前,出口將出現復甦,但如果中日摩擦持續發酵,出口被拉低,日本經濟重返復甦軌道的時間有可能延後。

中日爭議升溫 日擬轉投TPP

日本「購島」鬧劇嚴重影響中日經貿關係,有報道指,日本政府日漸有意將對外經貿合作的重點,由中日韓三國自由貿易談判,改為參與美國主導的「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)。有執政民主黨議員估計,首相野田佳彥最快將在月底前宣布加入TPP談判。

報道引述日本貿易談判代表指出,由於中日關係緊張,經貿談判今年內料難有進展,加入TPP談判成為備用方案之一,不過他們強調暫時未有正式決定。一名代表亦擔心,假如日本加入TPP談判,可能進一步激怒中國,損害雙方關係。

■《華爾街日報》



若中國對日本產品的抵制擴大,可能對汽車和電子產品等出口產生負面影響。

外媒:釣島爭端或阻日申奧

香港文匯報訊 據法新社23日報道稱,中日間爆發的領土爭端已經導致中日間的一些體育活動受阻,並很可能還會影響到日本申辦2020年奧運會。

報道表示,日本政府對釣魚島實施所謂的「國有化」之後,中國各城市爆發反日示威活動,一些日本企業也成為攻擊目標。日本選手選擇遠離中國舉辦的乒乓球、自行車、冰球等多項體育賽事,中國的羽毛球運動員和弓箭手則退出了在東京

舉辦的比賽。但是,這場爭端很可能還有更重大影響。

日本擔憂中國可能會動用其在亞洲和非洲的影響力,「破壞」東京競爭申辦2020年奧運會的努力。

據報道,此次申辦城市還有馬德里和伊斯坦布爾。國際奧委會明年將投票做出決定。報道還說,除釣魚島爭端之外,目前日本與韓國之間就獨島的糾紛,也不會給東京申辦奧運會幫上忙。

民調:72%日人盼盡快解決爭端

據新華社24日電 日本《朝日新聞》24日刊登的一項民調顯示,半數以上受訪者認為所謂的「國有化」無助於解決中日釣魚島爭端。

《朝日新聞》在中日邦交正常化40周年之際進行了這項調查。針對日本政府對釣魚島「國有化」是否有助於問題的解決,53%的受訪者認為「國有化」將延遲問題的解決。同時,72%的人認為應盡快解決釣魚島爭端。

對於中日關係整體發展的判斷,90%的受訪者「不認為中日關係發展順利」。而《朝日新聞》在中日邦交正常化30周年之際進行的同樣調查顯示,有四成以上認為兩國關係進展順利。對於今後的中日關係,49%的受訪者認為「應該深化兩國關係」,而有40%認為「最好保持距離」。20歲左右的年輕人中有56%認為應該深化兩國關係。《朝日新聞》分析,日本年青一代更傾向於深化兩國關係。

人民日報:日勿在聯合國挑戰國際秩序

香港文匯報訊 《人民日報》發表評論文章指出,領土歸屬問題是戰後國際秩序的核心和基石。日本一面公然否定世界反法西斯戰爭勝利成果、嚴重挑戰戰後國際秩序,一面卻指在聯合國講壇靠耍小聰明混淆視聽,只能是搬起石頭砸自己的腳。

耍小聰明扮「受害者」

文章指出,「購島」鬧劇以來,日本不僅拒不認錯,而且幻想通過多邊外交場合為其侵犯中國領土主權的惡劣行徑開脫。據日本媒體報道,日本首相野田佳彥計劃在出席聯合國大會時就領土領海問題闡明日本立場,希望通過展示所謂「遵守國際法」的姿態向國際社會展示其「受害者」的形象。

文章指出,日本長期非法佔領中國固有領土釣魚島,拒不承認釣魚島主權存在爭議,公然質疑《開羅宣言》和《波茨坦公告》的國際法效力,牽強附會地將《舊金山和約》和美日「歸還沖繩協定」作為其擁有釣魚島主權的依據。

文章指出,日本在釣魚島問題上也不願提及中日之間的雙邊協議。由於《舊金山和約》對中、蘇等非締約國沒有拘束力,這些國家與日本之間處理結束戰爭狀態及戰後問題必須通過雙邊協議解決。日本繼與蘇聯、韓國等非締約國簽署相關雙邊法律文件後,又與中方先後簽署《中日聯合聲明》和《中日和平友好條約》,實現雙邊關係正常化。日方在《中日聯合聲明》中明確承諾「遵循《波茨坦公告》第八條的規定」,《中日和平友好條約》也確認「聯合聲明所表明的各項原則應予嚴格遵守」。文章強調,在此有必要提醒日本,《開羅宣言》和《波茨坦公告》適用於解決中日戰後安排的雙邊承諾,必須信守。

不信守中日雙邊協議

文章指出,日本在釣魚島問題上也不願提及中日之間的雙邊協議。由於《舊金山和約》對中、蘇等非締約國沒有拘束力,這些國家與日本之間處理結束戰爭狀態及戰後問題必須通過雙邊協議解決。日本繼與蘇聯、韓國等非締約國簽署相關雙邊法律文件後,又與中方先後簽署《中日聯合聲明》和《中日和平友好條約》,實現雙邊關係正常化。日方在《中日聯合聲明》中明確承諾「遵循《波茨坦公告》第八條的規定」,《中日和平友好條約》也確認「聯合聲明所表明的各項原則應予嚴格遵守」。文章強調,在此有必要提醒日本,《開羅宣言》和《波茨坦公告》適用於解決中日戰後安排的雙邊承諾,必須信守。



野田前往美國紐約參加聯合國大會,並計劃發表演說談及領土問題。資料圖片

版面導讀

要聞 珍禽恐失樂園 內地的自然保護區近年面臨圍地運動的威脅,遭受經濟開發的蠶食,本報記者深入一線多個國家級自然保護區,分析亂象原因,探尋問題破解之道。詳刊A7

國際 世衛全球警報 現類沙土病毒 世界衛生組織(WHO)前日發出全球警報,指在卡塔爾一名49歲男性患者體內發現與沙土病毒屬同一家族的新型冠狀病毒,患者目前在英國留醫,情況危殆。詳刊A15

國際 跳傘空中相撞 兩男墮地一死 英國彼得伯勒錫布森機場發生罕見跳傘意外,跳傘經驗豐富的52歲酒商桑德曼進行跳傘運動時,與另一名跳傘者相撞墮地,桑德曼身亡,另一名跳傘者受傷。詳刊A16

港聞 食肆四元飯盒 數百市民輪候 本港百物騰貴,有連鎖快餐店昨起一連5日在特定分店推出4,000個「打通飯」飯盒,每盒僅4元,昨日開售前已有數百名市民輪候,半小時內售罄500飯盒。詳刊A22

港聞 爆群毆一青年 南亞幫爭地盤 元朗南邊圍發生械鬥,兩批近30人的南亞裔男子,疑爭地盤等利益,昨晚爆發械鬥,互以利器、鐵通等武器廝殺,其中一名19歲青年死亡,另兩人受傷。詳刊A24

地產 新世界出重手 奪波鞋街重建 由市建局推出招標的旺角波鞋街項目,新世界力壓11財團奪得發展權,為該集團繼14年前與土發公司(市建局前身)合作發展尖沙嘴名鑄後,再次投得市建局項目。詳刊B4